
18/04/2026

Η Εορτή της Ζωοδόχου Πηγής στους 
Αντιφιλίππους Παγγαίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ελευθερουπόλεως

Την Παρασκευή της Διακαινησίμου, 17 Απριλίου 2026, 
εορτάστηκε στη Μητρόπολη Ελευθερουπόλεως η πρώτη μεγάλη 
Θεομητορική Εορτή μετά την Ανάσταση του Κυρίου, η εορτή 
της Ζωοδόχου Πηγής. Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Ελευθερουπόλεως κ. Χρυσόστομος τέλεσε τη Θεία Λειτουργία 
στον εορτάζοντα ενοριακό Ιερό Ναό της Ζωοδόχου Πηγής 
Αντιφιλίππων πλαισιωμένος από Ιερείς της Μητροπόλεως.

Τον Θείον Λόγον εκήρυξε ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης, ο οποίος με θεολογική 
σαφήνεια και πατρική απλότητα ανέλυσε το νόημα της εορτής, ξεκινώντας από το 
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πρόσωπο της Παναγίας, η οποία, όπως τόνισε, έφερε ένα απλό ανθρώπινο όνομα, 
το όνομα Μαρία, πλην όμως αξιώθηκε να καταλάβει την υψηλότερη θέση μέσα στο 
σχέδιο της θείας οικονομίας για τη σωτηρία του ανθρώπου. Για τον λόγο αυτό, η 
ευλάβεια της Εκκλησίας, αναγνωρίζοντας τα μοναδικά χαρίσματα και τις αρετές 
της, της απέδωσε πλήθος τιμητικών επιθέτων, μεταξύ των οποίων και το 
«Ζωοδόχος Πηγή», το οποίο, όπως υπογράμμισε, δεν είναι απλώς ποιητικό αλλά 
βαθύτατα θεολογικό.

Ερμηνεύοντας τον όρο, επεσήμανε ότι η Παναγία δεν αποτελεί πηγή υλικού 
ύδατος, αλλά πηγή από την οποία ανέβλυσε η ίδια η Ζωή, ο Κύριος ημών Ιησούς 
Χριστός, ο οποίος σαρκώθηκε «εκ Πνεύματος Αγίου και Μαρίας της Παρθένου». 
Υπενθύμισε μάλιστα τον λόγο του Κυρίου «ἐγώ εἰμι ἡ ὁδός καὶ ἡ ἀλήθεια καὶ ἡ 
ζωή», καλώντας τους πιστούς να αναζητούν τον αληθινό δρόμο της ζωής όχι στις 
πρόσκαιρες και συχνά απατηλές ανθρώπινες πηγές, αλλά στο Ευαγγέλιο και στα 
διδάγματα του Χριστού, τα οποία και μόνα δύνανται να δώσουν απάντηση στα 
μικρά και μεγάλα προβλήματα της ζωής.

Στη συνέχεια, ο Σεβασμιώτατος μετέφερε τον λόγο από το θεολογικό περιεχόμενο 
στην ιστορική βάση της εορτής, εξηγώντας ότι η καθιέρωση της πανηγύρεως 
συνδέεται με τα εγκαίνια του αρχαίου Ιερού Ναού της Ζωοδόχου Πηγής στην 
Κωνσταντινούπολη, γνωστού ως Παναγία του Μπαλουκλή, ο οποίος παρά τις 
καταστροφές που υπέστη στο πέρασμα των αιώνων, ανεγείρετο εκ νέου από τους 
πιστούς. Υπογράμμισε δε την εκκλησιαστική παράδοση, σύμφωνα με την οποία οι 
ναοί δεν εορτάζουν μόνο τη μνήμη του Αγίου στον οποίο είναι αφιερωμένοι, αλλά 
και την επέτειο των εγκαινίων τους.

Ολοκληρώνοντας, τόνισε ότι η Υπεραγία Θεοτόκος αποδεικνύεται διαρκώς 
Ζωοδόχος Πηγή μέσα στη ζωή της Εκκλησίας, καθώς αποτελεί πηγή θαυμάτων, 
ιάσεων και σωτηρίας για όσους προστρέχουν σε Εκείνη με πίστη και ταπείνωση. 
Κάλεσε τους πιστούς να καταφεύγουν στην Παναγία, ιδίως στις δυσκολίες της 
προσωπικής και κοινωνικής ζωής, υπογραμμίζοντας ότι μόνο διά των πρεσβειών 
Της μπορεί ο άνθρωπος να γευθεί την αληθινή ζωή, την ειρήνη, την αγάπη και την 
αλήθεια του Αναστάντος Χριστού, και να απαλλαγεί από τα δεινά που ταλανίζουν 
τον σύγχρονο κόσμο.

Το εσπέρας της κυριωνύμου ημέρας τελέσθηκε με κατάνυξη ο μεθέορτος 
Εσπερινός, ο οποίος ολοκλήρωσε λειτουργικά την πανήγυρη της εορτής. Στη 
συνέχεια ακολούθησε η λιτάνευση της Ιεράς Εικόνος της Ζωοδόχου Πηγής, με τη 
συμμετοχή του ιερού κλήρου και των ευσεβών πιστών, ως έκφραση τιμής και 
ευλαβείας προς την Υπεραγία Θεοτόκο.
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